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ФОРМУВАННЯ МІЖКУЛЬТУРНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
У СИСТЕМІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ 

МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН 

івень професіоналізму сучасних фахівців міжнародних 
відносин в умовах глобалізованого світу визначається не 

тільки ґрунтовними теоретичними знаннями і практичними 
уміннями, а, передусім, міжкультурною компетентністю, що 
забезпечує ефективну взаємодію з діловими партнерами інших 
країн. Це зумовлено тим, що вони здійснюють свою професійну 
діяльність у міжнародному соціально-культурному середовищі, 
що є системою зовнішніх умов і факторів, які впливають на їхню 
комунікативну поведінку. 

Фахівці з міжнародної відносин створюють особливу групу, 
основною сферою відповідальності якої є, насамперед, 
організація міжнародної діяльності та управління нею через 
комунікацію з іноземними партнерами, що потребує високого 
рівня комунікативних умінь і специфічних особистісних 
якостей. Учасники процесу міжкультурної комунікації як 
представники різних культур мають відмінності у світогляді, 
ціннісних орієнтаціях, комунікативному стилі, особистісних 
характеристиках, нормах комунікативної поведінки, 
використанні засобів комунікації (вербальних і невербальних). 

Р
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У наукових публікаціях (С. П. М'ясоєдов [1], G. Hofstede [2], 
M. Stich [3] та ін.) наголошується, що у сучасному 
міжкультурному світі фахівець має навчитися аналізувати 
особливості інших культур і враховувати їх у професійно-діловій 
комунікації, розуміти причини виникнення міжкультурних 
конфліктів й уміти їх запобігати; плідно працювати в 
міжкультурних «командах», проводити міжнародні переговори 
з дотриманням морально-етичних принципів спілкування, 
нести соціальну відповідальність за свою діяльність і прийняті 
рішення. 

У державних нормативних документах і стандартах вищої 
освіти обґрунтовано необхідність створення оптимальних умов 
для набуття студентами загальних і професійних 
компетентностей, формування комунікативної спроможності 
рідною та іноземними мовами, розвитку особистісних і 
соціальних якостей, які забезпечують успішне виконання 
професійної діяльності.  

Керуючись зазначеними документами, підготовку фахівців 
міжнародних відносин до міжкультурної комунікації слід 
організувати як цілісний педагогічний процес, що інтегрує 
навчання, виховання, соціалізацію у професійному і 
соціальному середовищі, всебічний розвиток особистості. 
Організація і реалізація педагогічного процесу має 
здійснюватися на принципах особистісно орієнтованого 
навчання з метою формування досвіду професійної діяльності в 
умовах міжкультурної комунікації, підвищення культури 
соціальних відносин її учасників.  

Реалізація педагогічного процесу формування міжкультурної 
компетентності фахівців міжнародних відносин потребує 
відповідної організації навчальної діяльності, управління нею і 
спілкування між його суб’єктами. Для організації необхідно 
спроектувати педагогічну систему, компоненти якої (суб'єкти 
навчальної діяльності, цілі, принципи, зміст, методи і форми) 
мають відтворювати специфіку професійної діяльності майбутніх 



«Òâîð÷à ìàéñòåðíÿ âèêëàäà÷à âèøó: çäîáóòêè òà ³ííîâàö³¿» 

~45~ 

фахівців; для управління навчальною діяльністю – розробити й 
впровадити відповідну педагогічну технологію, що ґрунтуються 
на концепції поетапного засвоєння знань і формування понять 
із застосуванням адекватних до поставлених цілей дидактичних 
засобів; для досягнення суб’єкт-суб’єктної взаємодії 
«викладач ↔ студенти» – здійснювати спілкування під час 
навчання на діалогічних засадах. 

Особистісно орієнтована технологія формування 
міжкультурної компетентності фахівців міжнародних відносин, 
яка моделює ситуації майбутньої професійної діяльності на 
заняттях, дозволяє створити атмосферу відкритості, вільного 
обміну думками, смислами, цінностями і емоціями. У процесі 
розв’язання ситуацій спільної продуктивної діяльності 
посилюються міжпредметні зв’язки, відбувається інтеграція 
знань з різних наукових напрямів, результатом чого є 
формування системного мислення майбутніх фахівців і 
розвиток їхнього творчого потенціалу. Таким чином студенти 
набувають досвід творчої діяльності завдяки переходу на рівень 
самоорганізації і самоуправління своїм навчанням. 

Таким чином, формування міжкультурної компетентності у 
системі підготовки фахівців міжнародних відносин забезпечує 
розвиток їхніх суб’єктних, професійних, комунікативних і 
моральних якостей. Для успішного формування досвіду 
міжкультурної комунікації студентам необхідно засвоїти 
систему знань стосовно іншої культури та ціннісні орієнтації її 
представників, усвідомити комунікативно-поведінкові норми 
соціальних відносин з ними, сформувати відповідні особистісні 
якості. 

Література: 
1. Мясоедов С. П. Основы кросскультурного менеджмента: как вести 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ 

ПРАЦІВНИКІВ/ПЕДАГОГІВ У ХЕРСОНСЬКОМУ 
ДЕРЖАВНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ 

абезпечення ефективної фахової підготовки майбутніх 
соціальних працівників/педагогів залежить не тільки від 

якості і рівня теоретичного навчання, від об’єму знань засвоєних 
студентами але і від практичної підготовки.  

Метою тез є висвітлення особливостей практичної 
підготовки майбутніх соціальних працівників/педагогів у 
Херсонському державному університеті.  

У закладах вищої освіти України практика є невід’ємною 
складовою навчального процесу, вона планується і проводиться 
на основі наказів Міністерства освіти України, а також 
Положення про проведення практики студентів вищих 
навчальних закладів України від 08.04.93 № 93 її терміни 
регламентуються навчальними планами.  

Відповідно до Положення систему наскрізної практики 
складають такі її основні види: навчальна, виробнича та 
переддипломна. Мета зазначених видів практики – оволодіння 
студентами сучасними методами, формами організації 
професійної діяльності; формування у них практичних умінь і 
навичок у процесі виконання програми практики та її завдань.  

Важливим завданням професійно-орієнтованої практики на 
думку Р. Вайноли є «розвиток індивідуальних, професійних, 
творчих здібностей майбутніх фахівців, розвиток їх 
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